



Interpellation Nr. 66 2004/2008

Eingang Stadtkanzlei: 20. Mai 2005

Offenes Rathaus

Das heutige Rathaus der Stadt Luzern wurde in den Jahren 1602 bis 1606 erbaut. Es wird im nächsten Jahr seinen 400. Geburtstag feiern. Eine gute Gelegenheit, um das Haus wie auch das angrenzende Am-Rhyn-Haus besser der Öffentlichkeit bekannt zu machen!

Mit dem Rathaus und dem Am-Rhyn-Haus besitzt die Stadt Luzern ein ganz ungewöhnliches Ensemble von höchstem kulturhistorischem Wert. Die Renaissance-Räume des Rathauses werden als die bedeutendsten der ganzen Schweiz eingestuft. Das historische Archiv aus dem 15. und die Kanzlei aus dem 17. Jahrhundert haben hohen europäischen Stellenwert. Das Kulturgut im Am-Rhyn-Haus ist ebenfalls von europäischer Bedeutung.

Gäste der Gebäulichkeiten sind immer wieder begeistert und erstaunt ob der vorgefundenen Schätze. Die breite Öffentlichkeit kennt aber die Räumlichkeiten kaum. Sowohl für die Bewohnerinnen und Bewohner wie auch für die Besucherinnen und Besucher unserer Stadt wäre es wünschenswert, die Gebäude leichter besuchen zu können. Solche Werte müssen zugänglich gemacht werden! Dabei wäre eine Finanzierung einer Aktion im Jubiläumsjahr aus den Billettsteuereinnahmen denkbar.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat, folgende Fragen zu beantworten:

1. Sind für das Jubiläumsjahr des Rathauses Aktivitäten zur Feier des Ereignisses vorgesehen? Wäre es angesichts des Wertes des Hauses sinnvoll, dieses Ereignis überregional anzukünden?
2. Sind Massnahmen vorgesehen, um im Jubiläumsjahr und auch danach das Rathaus und das Am-Rhyn-Haus der Öffentlichkeit (Bewohnerinnen und Bewohner der Stadt wie auch Touristen) besser zugänglich zu machen?

3. Sind in den nächsten Jahren Sanierungs- und Werterhaltungsarbeiten am Gebäude und in einzelnen Räumen vorgesehen? Falls ja, welche Arbeiten sind vorgesehen und auf wann werden diese terminiert?

Patrick Deicher
namens der CVP-Fraktion